Новое в пенсионном законодательстве в 2016 году

В пенсионной системе России в 2016 году произошли изменения, которые коснулись всех участников системы обязательного пенсионного страхования: и нынешних, и будущих пенсионеров, а также семей с детьми.
 
Повышение пенсий и социальных выплат
 
С 1 января 2016 года увеличена федеральная социальная доплата неработающим пенсионерам до уровня регионального прожиточного минимума пенсионера, установленного в Чувашии на 2016 год в размере 7391 рубль (Закон Чувашской Республики от 9 октября 2015 г. № 52). Доплата устанавливается, если доход неработающего пенсионера (размер пенсии вместе с другими ежемесячными выплатами, включая компенсации за жилищно-коммунальные услуги и телефон) меньше регионального прожиточного минимума пенсионера. Размер доплаты определяется как разница между прожиточным минимумом и доходом пенсионера.

Средний размер федеральной социальной доплаты увеличился на 672 рубля и составил 1985 рублей, доплата установлена 30 тыс. пенсионерам. Таким образом, в Чувашской Республике все неработающие пенсионеры обеспечены средствами на уровне регионального прожиточного минимума и выше.

При проведении индексации пенсий доход с учетом увеличения может не превысить прожиточный минимум, поэтому получаемая пенсионером сумма после индексации может остаться прежней – 7391 рубль.

 

С 1 февраля 2016 года страховые пенсии неработающих пенсионеров, а также фиксированная выплата в их составе увеличены на 4%. Размер фиксированной выплаты после индексации составит 4558,93 руб. в месяц, стоимость пенсионного балла – 74,27 рубля (в 2015 году – 71,41 руб.).

В Чувашской Республике страховые пенсии по старости, инвалидности и потере кормильца с 1 февраля повысились у 243 тыс. человек. Страховые пенсии по старости вырастут в среднем на 470 рублей и составят порядка 11,9 тыс. рублей.
Во втором полугодии 2016 года состоится вторая индексация социальных пенсий, решение о которой будет приниматься с учетом ситуации, складывающейся в экономике и социальной сфере.

 
С 1 февраля 2016 года на 7 % увеличены размеры ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ) и стоимость соцпакета федеральным льготникам, независимо от трудовой занятости. 
Стоимость соцпакета для федеральных льготников с 1 февраля 2016 г. составляет 995 руб. 23 коп. в месяц, в том числе лекарственная часть – 766 руб. 55 коп., санаторно-курортная часть - 118 руб. 59 коп., транспортная часть (бесплатный проезд в пригородных поездах и проезд в санаторий и обратно) – 110 руб. 09 копеек.

В Чувашской Республике 105,5 тыс. федеральных льготников, 80 % из которых - инвалиды. Ежемесячные денежные выплаты с февраля выросли в среднем на 140 рублей и составили в среднем 2,2 тыс. рублей. 
К федеральным льготникам относятся инвалиды, участники Великой Отечественной войны и ветераны боевых действий, их вдовы, участники ликвидации радиационных катастроф и некоторые другие категории граждан.

 

С 1 апреля 2016 года пенсии по государственному пенсионному обеспечению, в том числе социальные, будут повышены на 4% всем пенсионерам, независимо от факта работы.

В Чувашской Республике пенсии по государственному пенсионному обеспечению (социальные пенсии, пенсии инвалидам и участникам войны, родителям погибших военнослужащих) повысятся у 27,3 тыс. человек. Средний размер социальных пенсий увеличится на 273 руб. и составит 7,5 тыс. рублей. Социальная пенсия детям-инвалидам и инвалидам с детства I группы возрастет на 458 руб. и достигнет 11,9 тыс. рублей. У участников Великой Отечественной войны, получающих две пенсии, прибавится в среднем 1 тыс. рублей, сумма пенсий составит в среднем 30 тыс. рублей. 
Вторая индексация социальных пенсий будет проведена во втором полугодии 2016 года с учетом ситуации, складывающейся в экономике и социальной сфере. Размер коэффициента индексации будет установлен законодательно.

 
Выплата страховой пенсии работающим пенсионерам
 
В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2015 года № 385-ФЗ, с 2016 года работающие пенсионеры будут получать страховую пенсию и фиксированную выплату к ней без учета плановых индексаций.

Для проведения индексации страховых пенсий (по старости, инвалидности, потере кормильца) в феврале 2016 года использованы имеющиеся в Пенсионном фонде отчетные данные работодателей за 3 квартал 2015 года (на 30 сентября), а также сведения о снятии с учета индивидуальных предпринимателей и других категорий самозанятого населения в 2015 году (на 31 декабря).

Если пенсионер прекратил трудовую деятельность в период с 1 октября 2015 года по 31 марта 2016 года, он может подать в Пенсионный фонд или многофункциональный центр (МФЦ) заявление, предоставив подтверждающие документы о прекращении трудовой деятельности. Бланк заявления и правила его заполнения размещены на сайте ПФР в разделе «Жизненные ситуации».

Пенсия в повышенном на все индексы размере будет выплачиваться со следующего месяца после поступления заявления без доплаты за время работы. Если пенсионер вновь устроится на работу, размер его страховой пенсии не уменьшится.

Заявления о прекращении трудовой деятельности принимаются в Пенсионном фонде и МФЦ по 31 мая 2016 года включительно. Затем факт осуществления работы будет определяться Пенсионным фондом автоматически на основании ежемесячных сведений работодателей, которые будут представляться со II квартала 2016 года.

 

Перерасчет страховых пенсий работающим пенсионерам
 
С 1 августа 2016 года пенсионерам, работавшим в 2015 году, будет произведен беззаявительный перерасчет страховых пенсий за счет увеличения количества пенсионных баллов, заработанных в 2015 году. При этом увеличение составит до трех пенсионных баллов, то есть с уровня зарплаты до 20 тыс. рублей. Таким образом, у большинства работающих пенсионеров для перерасчета будет учтена вся зарплата.

 
Назначение пенсий
 

В соответствии с пенсионной формулой, которая действует в России с 2015 года, для назначения страховой пенсии в 2016 году необходимо иметь не менее 7 лет стажа и 9 пенсионных баллов. Это предусмотрено переходным периодом, который действует до 2025 года: необходимый стаж ежегодно увеличивается на 1 год, количество пенсионных баллов - на 2,4.

Если стажа и пенсионных баллов при достижении пенсионного возраста не достаточно, страховая пенсия может быть назначена позднее, либо будет назначена социальная пенсия (женщинам - с 60 лет, мужчинам – с 65 лет).

Каждый гражданин может обратиться за назначением любого вида пенсии через Интернет, не выходя из дома, с помощью электронного сервиса «Личный кабинет застрахованного лица» на сайте ПФР. В Чувашской Республике более 1 тыс. человек воспользовались этой удобной услугой.

Премиальные коэффициенты для увеличения страховой пенсии по старости и по случаю потери кормильца могут быть назначены:

- если пенсионер временно отказался от получения пенсии на срок от 1 календарного года до 10 лет;

- если гражданин, имеющий право на досрочную пенсию или при достижении установленного пенсионного возраста, не обратился за назначением пенсии, отложив подачу заявления на срок от 1 года до 10 лет.

За каждый год премиальные коэффициенты для страховой пенсии и фиксированной выплаты в ее составе увеличиваются. Например, за 5 лет фиксированная выплата вырастет на 36%, а страховая пенсия – на 45%, за 10 лет то фиксированная выплата увеличится в 2,11 раза, страховая пенсия - в 2,32 раза. В Чувашской Республике в 2015 году поступило 3 заявления об отказе от получения страховой пенсии по старости.

 

Будущим пенсионерам: все взносы 2016 года – на увеличение страховых пенсий 
 
В 2016 году работодатели продолжают уплачивать все страховые взносы за работников на формирование страховой пенсии. Ранее уплаченные взносы на накопительную пенсию продолжают инвестироваться в выбранных гражданами управляющих компаниях и негосударственных пенсионных фондах.

В Чувашской Республике пенсионные накопления формируются у 692 тыс. человек 1967 года рождения и моложе. Половина из них решила с 2016 года направлять все взносы на формирование страховой пенсии. Право выбора варианта пенсионного обеспечения было предоставлено до конца 2015 года.

 

Материнский капитал
 
С 1 января 2016 года средства материнского капитала можно направлять на покупку товаров и услуг для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов. Соответствующий Федеральный закон № 348-ФЗ подписан Президентом России 28 ноября 2015 года.

Товары и услуги, предназначенные для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов, должны приобретаться в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, разработанной органом медико-социальной экспертизы (МСЭ).

Приобретение товаров должно подтверждаться договорами купли-продажи либо товарными или кассовыми чеками, либо иными документами, подтверждающими оплату. Наличие приобретенного товара подтверждается актом проверки, который составляет уполномоченный орган исполнительной власти субъекта РФ в сфере социального обслуживания.

Приобретение услуг для ребенка-инвалида должно подтверждаться договорами об их оказании. Договор может быть заключен с организацией или индивидуальным предпринимателем в установленном законодательством порядке.

Пенсионный фонд будет принимать заявления с подтверждающими документами от владельцев государственных сертификатов после утверждения Правительством РФ соответствующего перечня товаров и услуг и правил направления средств материнского капитала на их приобретение.

Важно отметить, что наряду с новыми возможностями у семей с детьми-инвалидами сохраняется право на получение товаров и услуг, предусмотренных Федеральным законом «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».

 

Программа материнского капитала продлена на два года. Теперь для получения права на материнский капитал необходимо, чтобы второй или последующий ребенок был рожден или усыновлен до 31 декабря 2018 года. При этом, как и раньше, срок получения сертификата и распоряжение его средствами временем не ограничены. В 2016 году размер материнского капитала составляет 453 026 рублей.

В Чувашской Республике сертификат на материнский капитал имеют 66,5 тыс. семей с детьми. Из них более 40 тыс. семей улучшили жилищные условия, 1,8 тыс. семей оплатили обучение старших детей в вузах и содержание малышей в садиках – при этом государственная поддержка из федерального бюджета составила 14,5 млрд. рублей. 
 

До 31 марта 2016 года включительно семьи с детьми, имеющие сертификат на материнский капитал, могут подать заявление в Пенсионный фонд или МФЦ на предоставление единовременной выплаты в размере 20 тыс. рублей. Заявления принимаются от проживающих на территории России семей, которые получили право на материнский сертификат по состоянию на 31 декабря 2015 года и не использовали полностью всю сумму материнского капитала. Единовременную выплату можно получить 1 раз, в том числе остаток средств в размере менее 20 тыс. рублей. Полученные деньги семьи могут использовать на повседневные нужды.

